

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4'50; semestre, 7'50; año, 14.

EXTRANJERO: Trimestre, 16; semestre, 25.

El pago será adelantado.

El Eco de Navarra

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número, 25 bajos.

LA FIESTA DE LA CONCILIACION

Anteayer se celebró en el teatro Goya la fiesta de «La Conciliación». Esta benemérita sociedad protectora de obreros vive vida próspera, y este año ha llevado a cabo su manifestación donde quiera que ambas fracciones se presentan, como ocurrió en el último congreso socialista de Nuremberg donde los socialistas luchaban y se insultaban por dar ó no dar votos al Kaiser.

Y esto en la socialista Alemania.

En Francia ocurre lo mismo. Cita el caso de Jaurès, socialista tipo del jefe de los contemporizadores, de los que buscan el provecho particular, que es un modelo acabado del burgués, que vive en un magnífico chalé de los alrededores de París y tiene palco abonado en la Ópera, mientras sus socialistas trabajan para que él se encumbrue, para que él obtenga provecho.

Cita luego a Briand, al socialista Briand, que sostuvo la teoría de que la huelga es una virtud social, que predijo el antimilitarismo, y luego llamó al ministerio, fué ministro y mandó al Ejército francés para que ahogara en sangre una huelga.

Vivian predijo el antimilitarismo, proclamó virtud social la huelga, y hace dos días, desde el ministerio de Trabajo, mandó la fuerza armada contra los obreros de Correos y Telégrafos de París declarados en huelga.

En España también se manifiesta en la lucha, esta desorganización, esta descomposición.

Formado el bloque de las izquierdas liberales, los socialistas preguntaron qué harían, y el jefe del socialismo español, Pablo Iglesias, sosteniendo las teorías de los intransigentes, de los revolucionarios, declaró en el órgano oficial del partido, en la Prensa «Unión Trabajadora» que los socialistas no iban ir al bloque, porque no deben hacer nunca el juego a la burguesía, y surgió así el bloque.

Pues bien, en Bilbao los socialistas no quisieron hacer caso de los mandatos del Jefe y dieron sus votos indistintamente a sus candidatos y a los candidatos burgueses, buscando con esos votos el provecho particular de los jueces locales.

Y este caso de Bilbao se ha repetido al final de hoy socialistas.

Y en medio de esta desorganización de los socialistas los católicos seguimos sin abdicar, seguimos más unidos, porque la verdad no es más que una.

Dedicó un recuerdo y un elogio elocuente a los gremios de la Edad Media demostrando que ellos, que fueron asociaciones eminentemente católicas, y sanas por consiguiente, fueron la cantera de donde los socialistas robaron la idea de asociación, si bien no pudiendo aceptarla tal y como era, al apropiársela mezclaron con ella el virus de sus doctrinas destructoras para que tuvieran el sello de la maldad.

Eualteció las instituciones como «La Conciliación» en las cuales patronos y obreros se abrazan para trabajar en provecho de todos, y no en provecho particular, y dijo que el Estado debe venir en ayuda de estas Asociaciones, que son de orden y de progreso sano.

Después el señor Posse tuvo unos párrafos brillantísimos para recomendar a los obreros amor y caridad, auxilios del cielo que pueden convertir en fresco recio las abrasadoras lágrimas que los obreros derraman en momentos de dolor y de angustia.

Las fuerzas sociales, decía, no son ya escasas económicas únicamente, ya se van definiendo los contornos y ya vemos al caerse las caras quinénes son los creyentes y los no creyentes, quiénes son los que declaran robo la propiedad cuando no es suya, quiénes son los que piden el amor libre, y por tanto no tienen conciencia moral, quiénes son los que abominan de la autoridad demostrando que no son solo socialistas sino anarquistas, y quiénes son los obreros católicos.

Hacía el desidente, amemos y seamos caritativos y habremos dado un paso de gigante.

El señor Posse y Villelga fué aplaudidísimo durante su discurso y al final de él los aplausos fueron estruendosos.

Retiróse modestamente el joven orador y los aplausos del auditorio le obligaron a salir y el señor Gaztelu le felicitó en nombre de «La Conciliación» y le dió las gracias en nombre de todos por su elocuente discurso.

A continuación comenzó la velada. Después de la sinfonía ejecutada por un excelente sexteto, los señores Lizaso y Echeverría representaron «Noche toledana» admirablemente, cosechando muchos aplausos.

Después el notabilísimo barítono del Orfeón señor Osés cantó un aria primorosamente, como él sabe hacerlo, y el público le tributó tan estruendosa ovación, que el señor Osés tuvo que salir de nuevo y cantó primorosamente un zortziko que le valió nueva ovación.

Terminó la velada representando varios jóvenes que se acreditaron de excelentísimos aficionados «Las oivas» cuando baturo puesto en escena, en el cual demostraron sus buenas disposiciones artísticas y los señores Lizaso, Echeverría, Polo, Alegria, Artola, Irabas, Torres, Echarren y Osnaga.

Todos fueron igualmente aplaudidos. Los jóvenes cantaron jotas que fueron aplaudidas y así terminó esta fiesta altamente simpática y representativa de algo más grande y trascendental que la diversión.

Nosotros felicitamos cordialmente al dignísimo presidente de la sociedad el prestigioso señor don Rafael Gaztelu, a las dignísimas personas que componen la junta directiva, a los socios todos, y al distinguido orador señor Posse y Villelga, a quien, ya al final, estrechamos la mano como compañero.

En la noche del viernes se celebró la fiesta de la conciliación, en el teatro Goya, y el resultado fue muy favorable.

Los señores Lizaso y Echeverría representaron «Noche toledana» admirablemente, cosechando muchísimos aplausos.

Terminó la velada representando varios jóvenes que se acreditaron de excelentísimos aficionados «Las oivas» cuando baturo puesto en escena, en el cual demostraron sus buenas disposi-

ciones artísticas y los señores Lizaso, Echeverría, Polo, Alegria, Artola, Irabas, Torres, Echarren y Osnaga.

Todos fueron igualmente aplaudidos.

Los jóvenes cantaron jotas que fueron aplaudidas y así terminó esta fiesta altamente simpática y representativa de algo más grande y trascendental que la diversión.

Nosotros felicitamos cordialmente al dignísimo presidente de la sociedad el prestigioso señor don Rafael Gaztelu, a las dignísimas personas que componen la junta directiva, a los socios todos, y al distinguido orador señor Posse y Villelga, a quien, ya al final, estrechamos la mano como compañero.

Ventoleras

Eses sombreritos...

Mejor dicho: ¡Eses sombrerazos!... porque alude a los de las señoras. ¡Las bellas y gentilísimas señoras y señoritas

a cuyos piezas nos postro reverente,

aunque sinceramente

detesté los sombreros

que gustan más de cuatro

que obligarán a que los caballeros

renuncien al Teatro!...

Mi querido amigo Samartín, se impuso en llevarme a San Sebastián, aunque me pareció que no iba allí con muy buen fin, pues se trataba de hacer el viaje sólo por una Viuda alegra.

Pero, en fin, me decidí

y con él al Circo fui,

más conste que no pequeño.

De la «Viuda alegra», 4 fe

que ni aun el peinado vi...

Por la sección razón de tener delante seis ó siete de las más lindas donostiaras, en plena posesión y lucimiento de los seis ósitos sombreros más aparatosos que he visto... ¡Cómo que eclipsaron todo el apetito escénico!

Pero, en fin, me decidí

y con él al Circo fui,

más conste que no pequeño.

De la «Viuda alegra», 4 fe

que ni aun el peinado vi...

Por la que no podemos convenir es en que el hotelero de estas líneas fuése solamente la Unión Liberal; más bien creemos que entonces como ahora, fué la desunión antiliberal lo que hizo viable el mal que vanamente deploramos.

Y también es justo manifestar con el señor Opisso, a quien acompañamos en el sentimiento, ya que no es la intención, que fué el moderado señor Moyano quien puso a Castelar en su cátedra, y bien que indiferentemente, importó el Krautismo por conducto de Banz del Río.

• Aparte de los dichos profesores había también un cura liberal, don Lázaro Bardeón, que no solamente explicaba griego, sino que publicaba una gramática redactada y hecha en la imprenta por sus propias manos. Rarísimo fenómeno, y más fenómeno todavía, que siendo cura liberal es decir, el colmo de lo incurable, no figura tipo factotum en el índice, expurgatorio de los textos vivos.

Omitiremos el montón de sabios extravagantes y latos que, en compañía de algunos pánfilos completaban el personal docente de la Universidad Central,

para honrar como se merecía (como nuestro crítico sabe hacerlo) al gran maestro Ciruelo, D. Severo Catalina, habrázate al menos titulado así, colega de Renau en el arduo estudio de la lengua de los profetas de Israel, que enseñaba sin que nadie pudiese decirle si la sabía, ó bien la conocía solo por el forro. Caso tan estupendo no podía darse más que en tiempos de O'Donnell que decía *haiga, nesciencia*; época en que el analfabetismo debía ser obligatorio al menos para la España oficial, y unionista de buena cepa, como su jefe, seían los postas empleados por Aysa, que es tradición referida a nuestro historiador, el haber mandado retirar de sus oficinas los tintores.

Un orientalista analfabeto, ó mejor dicho, analfabeto, sentado en el sillón de la cátedra y comprometido a enseñar la lengua de Moisés, es suceso más raro e insaudito aún que el de D. Juan Valera en el Sacro Monte de Granada; • allí no estudió, sino aprendió literatura, filosofía, historia y derecho. La ciencia infusa de un alumno y la ciencia incomunicable (el saber) de un maestro; que aquí un ser y un no ser, de términos antitéticos para una sintaxis hegeliana. Y así como el día y la noche se suavizan en la unidad de tiempo, el no saber y el saber, el autor de la Mujer y el autor de Pepe, pudieron darse un abrazo en la Academia Española.

Vino el amigo á leerme

su antisombrero protesta,

y me dijo: Tú, secundame

así que a Pamplona vuelves.

Yo te contesté: ¿Pero hombre

será posible que creas

que se lloran las señoras

con el sombrero la esencia?

¡Pues te vas á una vermouth

si convencerte deseas!

¡Y verás... lo que es casual!

Y como no todo ha de ser hablar de sombreros, aunque de la obra no es posible,

mientras no se vea, diré solo para satisfacción de nuestro amor propio que los dos (tal vez tres) empresarios pamplonicos que explotan la «Viuda alegra» (ojo con el chiste) han comenzado con buen pié, y están en camino de hacer el primer negocio.

FULANZ.

San Sebastián 9 Mayo.

PSICOLOGIA LITERARIA

OPISSO.—ANIS TRIPLE

Y ALCOHOL CERO

Da como hay quien

enseña sin saber, y

quién aprende sin es-

tudiar.

A tecino del cielo decía una solterona que le sabía «el pasto espiritual» que Catañina daba á las polillas de su tiempo en su renombrada obra «La mujer»: no tanto hebo oido sobre los oposiciones á Cartas trascendentales de Castro y Serrano que él en su prólogo califica de «bisutería» (palabra no castaña), en as cuales campenan el ingenio y la locaña de estilo, más que la profusión de ideas, y sobre todo el lirismo de don Severo; si se explica al favor prefiere que si fanfarrismo de la época concedió á la obra de éste.

Las cartas á Anatolio, aunque muy graciosas, tratan varios asuntos y constituyen muy distinto gánigo literario. Empero ni una ni otra producción, examinadas hoy por el señor Opisso, resistirán á sus golpes de crítica.

Seguramente hemos podido progresar mucho en cultura durante el medio siglo que nos separa de la nefasta Unión Liberal, bajo cuyo patrocinio las letras estuvieron a punto de perecer y la pintura y todas las artes plásticas marcharon con el estigma de la más honda decadencia y los españoles, con raras excepciones, casi incapaces de sacarlos.

Sí; hemos adelantado una barbaridad, aunque no lo bastante para olvidar los nombres de aquellos pígmies y sus insignificantes producciones. Auna perdura la Oisea de Campodón (al vejestor Matiz) cantada en sus alboros por... Tirso el de Molina, cuyo recuerdo va unido al de nombres angustiosos: todavía hay quienes les cantan y romances de Trueba, «La cuna vacía», y las hojas sueltas de Selgas, quien recordará bien que muy vagamente, a Castelar, el carlista de Carlos V (el Gante) al altisonante Ayala, á Tamayo, el pendolista, y á algunos otros extintos.

A continuación comenzó la velada.

Después de la sinfonía ejecutada por un excelente sexteto, los señores Lizaso y Echeverría representaron «Noche toledana» admirablemente, cosechando muchísimos aplausos.

Terminó la velada representando varios jóvenes que se acreditaron de excelentísimos aficionados «Las oivas» cuando baturo puesto en escena, en el cual demostraron sus buenas disposiciones artísticas y los señores Lizaso, Echeverría, Polo, Alegria, Artola, Irabas, Torres, Echarren y Osnaga.

Todos fueron igualmente aplaudidos.

Los jóvenes cantaron jotas que fueron aplaudidas y así terminó esta fiesta altamente simpática y representativa de algo más grande y trascendental que la diversión.

Nosotros felicitamos cordialmente al dignísimo presidente de la sociedad el prestigioso señor don Rafael Gaztelu, a las dignísimas personas que componen la junta directiva, a los socios todos, y al distinguido orador señor Posse y Villelga, a quien, ya al final, estrechamos la mano como compañero.

En la noche del viernes se celebró la fiesta de la conciliación, en el teatro Goya, y el resultado fue muy favorable.

Los señores Lizaso y Echeverría representaron «Noche toledana» admirablemente, cosechando muchísimos aplausos.

Terminó la velada representando varios jóvenes que se acreditaron de excelentísimos aficionados «Las oivas» cuando baturo puesto en escena, en el cual demostraron sus buenas disposi-

tes farolones del siglo de las luces, de las constituciones y de la Revolución.

Y si de las bellas artes y letras pasamos á las feas letras del Álgebra, fórmulas químicas, experimentos de física, lucubraciones matemáticas, arideces lingüísticas, y todo lo que, lejos de encantar y atraer como la poesía en sus diversas fases, tortura el espíritu con prolíficas análisis, observación, concentración, abstracción y esfuerzos de memoria, imaginemos á qué altura se hallaría la pedagogía, la más noble y bella de todas las artes, pero también la más paciente e ingratitud manifestación de la actividad intelectual. Veámoslo.

• En la materia de instrucción pública funcionó el sistema napoleónico importado por los moderados... todo reglamentado, uniforme, expedientista, encasillado, militarizado, a imagen y semejanza de su fundador. Enseñanza verbálica, cultivo preponderante de la memoria

ración de la biblioteca para los presos establecida por personas piadosas, bendiciéndola el capellán del establecimiento.

Después se ha dado a los presos comida extraordinaria.

En la misma forma que otros años se ha verificado la fiesta del Dos de Mayo, conmemorativa del levantamiento del sitio en 1873.

En la sociedad «El Sitio» se ha celebrado una reunión pre-arátria, y después se ha realizado la procesión cívica, yendo a depositar coronas en las tumbas de los que murieron defendiendo esta plaza.

Se han pronunciado discursos.

En la procesión eran conducidas las banderas de los defensores de Bilbao en 1836 y 1874, las cuales se conservan en la Casa de Ayuntamiento, y no se han sacado desde hace muchos años.

Elegiciones

En Sevilla y en Zaragoza se han verificado las elecciones de concejales en los colegios en que no se constituyeron las mesas el domingo anterior.

En un colegio de Sevilla un republicano ha roto las urnas, y han sido detenidos 16 electores falsos.

Las fiestas de Valencia

Valencia.—Han comenzado las fiestas de la Patroa con mucha animación, pero la lluvia las ha desecido.

Con motivo de la venida del Rey se celebrará Misa de campaña, oyéndola todas las fuerzas de la guardia.

El vicesenal de la Gran Bretaña ha recibido noticias de que vendrá al puerto la sexta división compuesta de cruceros ingleses al mando de un vicesalmirante.

Los maestros

Sevilla.—En reunión celebrada al efecto los maestros de primera enseñanza han acordado invitar a todos sus compañeros de España a formular una protesta colectiva contra los mezquinos sueldos que se les asignan en los presupuestos.

Monteros Ríos

En el rápido de Galicia ha marchado a Lourizán el señor Montero Ríos, siendo despedido en la estación por numerosos amigos políticos y particulares y el señor Morat.

Los sacerdotes

En la prueba ciclista verificada de Madrid a Toledo denominada campeonato de Castilla, ha resultado vencedor Julio Rodríguez, quien hizo el recorrido en cinco horas, un minuto y 45 segundos, llegando el segundo Vicente Blanco, de Bilbao; el tercero Alfonso Pérez, el cuarto Luis Torres y el quinto Gregorio Cuesta Onega.

La Tabacalera

En la reunión celebrada por los accionistas de la Tabacalera se ha leído la Memoria dedicando su recuerdo a don Elizalde Balaguer por la detallada gestión que hizo en vida en favor de la Compañía.

La situación de la Tabacalera es excelente.

MENCHETA

LA BOLSA

Por las circunstancias que detallábamos la semana pasada, después de la liquidación, los fondos han presentado buen aspecto, elevándose de nuevo el interior y los amortizables; pero esta tendencia no se ha podido sostener mucho tiempo, y a fin de semana vuelven a caer pesadamente los valores, sin grandes probabilidades de reposición. Los especuladores se pudieron dar cuenta a la liquidación última, de que las facilidades que antes les daban para doblar, habían desaparecido, y que la carestía del dinero, agravada a fin de Abril, en que se llegaron a pagar 45 céntimos para doblar, seguiría en Mayo y Junio. En estas condiciones, y en vista de la actitud poco decidida de la plaza de Barcelona, la más vulgar previsión aconseja no recargar las posiciones y aligerarlas en cuanto la situación lo permite.

Este es lo que han hecho los especuladores; a favor de la pequeña mejoría lograda en el curso de la semana, han tratado de realizar parte de su posición alcista, produciendo la baja de ayer. Además, los nuevos compradores, en vez de acudir al corral del interior, se han dirigido a los valores industriales. Todo induce a creer que la desanimación del corral del interior irá en aumento y que sobrepondrá un periodo de calma, como repetidas veces hemos manifestado, y mucho se logra si se sostiene el entero 68.

He aquí la oscilación de los principales valores públicos durante la semana:

	Aiza Baja
Valores del Estado	
4 por 100 Interior	0'30
5 por 100 Amortizable	0'10
Valores mercantiles	
Banco de España	2,00
Compañía de Tabacos	2,00
Cambios	
Londres	
París	0'05

Alza Baja

tumba y la concurrencia de fieles es mayor al de que años anteriores.

A últimas horas de la noche del domingo entregó su alma a Dios, confortada con los auxilios de la religión, la distinguida señora doña María de la Purificación Ruiz de Castañeda y López-Reyero, esposa del digno coronel y sargento mayor de esta plaza don Federico de la Aldea.

La muerte de este distinguida señora ha sorprendido grandemente, pues no hace tres días que se dejó ver acompañada de su cariñoso esposo y amantísimo hijos.

Nada en su semblante revelaba que la parca de la muerte le acechaba de cerca y que su fin estaba próximo, y en embargo una rapidísima enfermedad ha destruido en pocas horas una vida llena de salud y robustez.

La inesperada muerte ha producido penosa impresión en las numerosas relaciones de la familia de los señores Aldeas y Ruiz de Castañeda.

A su sposado esposo don Federico de la Aldea, distinguido amigo nuestro, a sus desconsolados hijos, hermanos y demás familia les acompañamos en su justo dolor, deseándoles al mismo tiempo la suficiente resignación cristiana para sobrelevar con paciencia tan inesperada y fatal desgracia y suplicamos a nuestros lectores encaminados a Dios el alma de la fallecida señora doña María de la Purificación y Ruiz de Castañeda (q. d. D. g.)

Hoy a las once de la mañana se celebrarán en la iglesia de Santo Domingo los funerales en sufragio del alma de la fallecida señora y seguramente este acto constituirá una gran manifestación de duelo.

El día 19 del actual es el día señalado para que se efectúe en Madrid el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Hortensia González de Castejón, hija de nuestro ilustre paisano el marqués del Vadillo con el distinguido joven don Pedro Belesta.

Los futuros esposos, a los que por anticipado enviamos nuestra cordial enhorabuena, han recibido infinitidad de regalos variados.

Ayer domingo se formó un concierto paseo en la plaza de la Constitución durante el concierto musical ejecutado por la brillante banda del Regimiento de América.

Por la tarde la lluvia hizo que la gente pasease por los porches o fuera a los cines del Teatro y Circos, que se vieron muy concurridos en todas las sesiones de tarde y noche celebradas.

En la iglesia parroquial de San Juan Bautista contrajeron ayer matrimonio nuestro estimado amigo don Antonio Imaiz, celoso Secretario de la comisión municipal de Fomento y la bella señora Filomena Pérez.

Los recién casados salieron en el tren de las cinco para Zaragoza, de donde irán a Madrid y otras poblaciones para pasar la luna de miel.

Enviamos nuestra felicitación a los nuevos esposos y les deseamos dichas inacabables.

Ayer ocurrió una fatal desgracia en la fábrica de papeles de Villava.

Sobre las tres de la tarde se hallaba el obrero Cecilio Ederiz, natural de Estella, ocupado en sus faenas ordinarias en el lugar destinado a la recogida de pasta.

Un accidente casual hizo que el obrero resbalase e instintivamente se agarró a un cable eléctrico de regular tensión. La sacudida que recibió hizo que el obrero se desasiera del cable y perdiendo el equilibrio cayó al suelo desde una altura de trece metros, sufriendo tan fuerte conmoción cerebral que le produjo la muerte a los pocos momentos.

El fatal accidente produce penosa impresión.

Desperiamos mucho la desgracia y enviamos a la familia del muerto nuestro sentido pésame.

Deseamos en paz al alma del obrero Cecilio Ederiz.

Dios un colega local que durante las próximas fiestas se iluminará espléndidamente la fachada del Teatro Goya.

Es ésta una excelente idea.

Na llegada a este don Otto Herzog, Inspector General de la Remington Fijos-Sorri y Compañía, con la última creación de esa importante Compañía, las máquinas de escribir Remington núms. 10 y 11, que reúnen todos los adelantos modernos de las máquinas conocidas hasta la fecha. Escritura completa a la vista.

Se invita a todos los que deseen ver esas máquinas, a pasar por el hotel La Perla a dejar su dirección.

3-1

Ayer por la mañana y por la tarde llegaron a esta capital los distinguidos jóvenes de esta capital pertenecientes al «Pamplona foot-ball-club», que en excursión ciclista marcharon a San Sebastián para presenciar la partida del «foot-ball» campeonato de Francia jugada anteayer tarde en la capital donostiarra.

La excursión la realizaron sin novedad.

Bienvenidos.

Por si señor Presidente de esta Audiencia han sido señalados los días 19, 21 y 22 del actual para realizarse en el Palacio de Justicia las operaciones de deseo de todas las salas y dependencias.

Por lo tanto dichos días son declarados inhábiles para los efectos judiciales en la Audiencia.

Ha sido nombrado mayordomo de fábrica de la parroquia de la Concepción de Madrid nuestro amigo el presbítero fundador don Gregorio Castillo, a quien damos nuestra más cumplida enhorabuena.

La guardia civil del puesto de Irurzun ha detenido a dos individuos que el día 3 del actual pescaron con dinamita en el río Araquil, y cuyo hecho denuncia en este periódico.

También la benemérita de Errazu ha

denunciado ante el juzgado a dos sujetos por infringir la ley de pesca en el río término de Arizcua.

La grave enfermedad que tenía padeciendo la respetable señora doña Luisa Vidarte, tuvo en la tarde de ayer el fatal desenlace que por su avanzada edad se hacia esperar.

No por eso su muerte ha dejado de causar sorpresa y gran sentimiento, porque doña Luisa Vidarte había conquistado muchas simpatías.

Doña Luisa Vidarte era constante protectora de los pobres; allí donde había una necesidad la remediaba con solicitud y prontamente.

En la sociedad ha quedado un gran vacío con la muerte de doña Luisa Vidarte.

A toda su afligida familia le acompañamos en su justo dolor, deseándoles al mismo tiempo la resignación suficiente para sobrelevar con paciencia tan sensible pérdida.

Ayer a las cinco de la mañana y en la iglesia parroquial de San Agustín se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio el simpático joven Bernabé Celaya con la agraciada señorita Justa Navarro.

En la tarde del domingo la novia obsequió a numerosas invitadas con un exelente refresco, reinando entre ellas la más cordial alegría.

También el novio, a buen número de amigos, obsequió con una espléndida cena.

Desearnos a los nuevos esposos toda clase de prosperidades en el nuevo estado.

Noticias oficiales de Lezumburri, recibidas ayer en el Gobierno civil, dan cuenta de haber ocurrido el sábado un violento incendio en una casa del pueblo Yaben habitada por Bautista Goicoechea.

Desde los primeros momentos el fuego tomó tan grandes proporciones, que imposibilitó los buenos propósitos y trabajos de extinción realizados por los vecinos, y redujo a cenizas por completo todo el edificio con el mobiliario y enseres que en él había.

Parece que el incendio produjo un gato que con alguna chispa entre el pasto se trasladó del fogón al pajón, donde se inició el voraz elemento.

Las pérdidas se calculan en 3.500 pesetas y, afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales.

El edificio estaba asegurado.

Ayer tarde, sobre las seis de la tarde ocurrió en el paseo de Sarasa de un comento de motín, a consecuencia de una detención, según oímos injustificada, llevada a cabo en el cine Belchite por un policía.

A las muchas exclamaciones más o menos de buen gusto que se suelen suceder durante las exhibiciones de películas, motivó ayer tarde al aparcero un coche tirado por unas caballerías a que un espectador, recordase su oficio de cartero y fastigase a las caballerías que aparecían en el lienzo con un «bosque» que sacó de sus casillas al policía que detuvo en el acto al espectador.

Este protestó, pero quieras que no se le condujo detenido.

No poco público abandonó el cine y en actitud de protesta se dirigió al Gobierno civil para pedir la libertad del detenido.

Como este no fuera puesto en libertad, los manifestantes silbaron, tiraron algunas piedras y acabaron por disolverse cuando se les aseguró que el detenido había sido puesto en libertad.

Hasta las nueve y media de la noche de ayer no sirvió luz eléctrica a sus abogados la sociedad «Aguas de Arteta.»

Igualmente las causas.

La tormenta que estos últimos días se cernía sobre esta ciudad, se desarrolló con fuerza en las primeras horas de la tarde de ayer domingo.

Sonaron muchos truenos, cayó abundante agua casi toda la tarde y hubo un rato que estuvo cayendo piedra.

Afortunadamente ésta era menuda y creemos que no habrá ocasionado daño alguno a los campos.

En cambio el agua habrá beneficiado mucho a la tierra productiva.

Ayer marchó a San Sebastián, donde pasará unos días la distinguida señora doña Saturnina Magdalena Badostain, viuda de Macías.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Laureano Cenarro, ilustrado médico de Valtierra.

Ayer a las doce del día hizo entrega del mando del Regimiento de Caballería de Almansa, al teniente coronel del mismo don Andrés Huertas, el que hasta la fecha ha sido coronel don Bartolomé Guendulán, el cual ha quedado en situación de retiro por haber cumplido la edad reglamentaria.

Mañana a las ocho y media de la mañana deberán presentarse ante la comisión mixta de reclutamiento en el Palacio de la Diputación para la celebración de los juicios de exenciones de quintas, los mozos correspondientes a los pueblos de Milagro, Murillo el Cuende, Murillo el Fruto, Olite, Oloriz, Oriñón, Peralta, Pitillas y Pueyo.

Se encuentra muy mejorado de la pulmonía que ha padecido nuestro estimado amigo don Lorenzo Changó.

Celebraremos su completo restablecimiento.

Ha sido nombrado visitador del concejo de esta ciudad durante este mes don Fermín Isturiz y don Florentino Suárez.

En la función de las Flores que se celebra hoy en la parroquia de San Nicolás predicará sobre el tema «María a la luz del Salvador del mundo» un R. P. Carmelita.

El sacerdote que ha sido nombrado visitador del concejo de esta ciudad durante este mes es don Fermín Isturiz y don Florentino Suárez.

El programa tiene a diario importante variación.

Hoy se exhibirán tres estrenos, juntamente con otras películas de general aceptación.

Sastrería de Moda.—Pedro Lozano, Chapela 14 2.^o

15-7

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibió ayer un solo sumario procedente del juzgado de Pamplona contra L. A., por hurto.

A las señoras

El representante de la casa Oyarzun, de Bayona, participa a su clientela haber llegado a esta capital.

Se hospeda en el hotel «La Perla», cuarto número 12.

A los policías de esta ciudad se les ha provisto de carnets de identidad.

Nos parece bien esto, porque así se evitarán usurpaciones de funciones.

Por orden superior ha quedado suspendido el reten de un oficial y 9 individuos de tropas que se reforzaron la guardia de la cárcel durante la noche.

guardado fiesta en los centros oficiales, lució el pabellón nacional en los edificios públicos y al mediodía hubo concierto musical en el boulevard.

Trabajos de arreglo

De Deva comunican que han terminado los trabajos de arreglo de la carretera, que según le comunicó, había sido destruida por un desprendimiento de tierras ocurrido el día 4 del actual.

Desde hoy han comenzado a circular los carros y carrozadas que hasta ahora tenían que hacer tránsito por dicho motivo.

Una herida

En la casa de socorro ha sido asistido un individuo llamado Juan Bautista Tejería, el cual, hallándose dando de comer una vaca, fue empotrado y herido de manera alarmante.

Las heridas que padece son de alguna importancia.

Accidentes

En el puente de María Cristina ha sufrido esa mañana una caída una mujer llamada Juliana Ollagasti, la cual resultó con una herida en una pierna.

El tiempo y la pesca

Aunque nublado y áratos lluviosos el día de hoy ha sido templado y bonancible.

Los vapores pesqueros entraron en el puerto con la siguiente cantidad de pescado.

1.500 kilos de merluza, que se vendió a 0,80 y 0,90 pesetas el kilo; 2.500 de pescadilla a 0,65; 40 de lenguados a 4; 16 de lubina a 3,50 y 2,70.

Al corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 10 (10,20 noche).

La Balsa

Ha aquí el resultado de la cotización de hoy:

Almagreras, 85'00.

Galias, 121,75.

Resineras, 84'00.

Papeleras, 98'00.

Amortizable, 95'80.

Vasco Asturiana, 75.

Ferrocarril de La Robla a Balmaseda, 91,75.

Auroras, 99,00.

Sierra Menera, 115.

Azucareras, 103'05.

Ferrocarril de Tudela a Bilbao, 104,00.

Sota y Aznar, 102,50.

Hidroeléctrica, 103.

El tiempo

Según los pronósticos que del tiempo hace Orolcaga, se aproxima una borrasca.

Efectos fuertes

Marchando en un tranvía ha tenido la desgracia de caerse al suelo un individuo llamado Alejo Iñigo, en ocasión de que el vehículo iba en marcha.

Fué recogido del suelo en mal estado y conducido a la Casa de socorro donde se le practicó la cura.

En esta benéfica casa se pudo comprobar que el herido estaba bajo los efectos de la embriaguez.

Por el Priaesp

Hoy, fiesta patronal del heredero del Treno, se ha guardado fiesta en la forma de costumbre.

En la Gran Vía se formó un gran paño durante el concierto musical del mediodía.

Viajeros

De San Sebastián ha regresado el alcalde de esta villa señor Ibarreche.

Detenidos a gran

Por la policía ha sido detenido hoy un individuo llamado Felipe González, como presunto expendedor de moneda falsa.

Al corresponsal.

También ha sido detenido otro sujeto llamado Agustín López, por haber suscitado 125 pesetas en una churrería.

Por robo de aceite ha sido detenido un tal Pedro Olabarrieta.

Dichos tres sujetos han sido puestos a disposición de los juzgados correspondientes.

Al corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 10 (11 noche).

Consejo de ministros

Como lo anunció a usted en la conferencia de anoche, se ha celebrado Consejo de ministros; y como ya es costumbre, ha sido en casa del señor Maura.

Al salir de ésta, varios ministros nos han dicho que no han tratado de ningún asunto político ni de los debates parlamentarios.

La reunión de los consejeros de la Corona ha durado tres horas y media, y en ella han sido despachados los asuntos siguientes:

De Gracia y Justicia.—El marqués de Figueroa ha sometido a la aprobación de los demás ministros el arreglo parroquial de la diócesis de Ávila y un avance de su proyecto para la reforma de las cárceles y presidios.

De Marina.—El señor Ferrandiz ha llevado al Consejo una combinación de ascensos, de la cual no se ha tratado por falta de tiempo.

De Hacienda.—El señor González de Besada ha presentado la distribución de los fondos del mes corriente; el crédito de 100.000 pesetas para socorro de los damnificados por los terremotos de Portugal, y otros varios créditos.

De Guerra.—El ministro de este departamento ha llevado varios expedientes ordinarios.

Y el de Instrucción algunos expedientes de poca importancia.

Como las precedentes noticias no guardan proposición con la duración del Consejo, hemos procurado que los

ministros nos dieran noticias de otros asuntos de que hayan tratado; pero nuestra pretensión ha tropezado con una reserva absoluta.

Si embargo, corre la voz de que han tratado del próximo viaje del Rey a Valencia, se considera probable que se prolongarán hasta su regreso las vacaciones de las Cortes, que ya dije ha de haber con motivo de las fiestas de San Isidro, patrón de Madrid.

Desde hoy han comenzado a circular los carros y carrozadas que hasta ahora tenían que hacer tránsito por dicho motivo.

Los republicanos y Macías

La minoría republicana del Ayuntamiento ha visitado al señor Macías en las prisiones militares.

En nombre de dicha minoría ha hablado al señor Macías el señor Dicenta, el cual se le ha ofrecido en nombre de 27.000 electores de Madrid.

El señor Macías ha contestado manifestando su gratitud y que continúa convencido de la justicia de su denuncia contra el Gobierno por lo que aparece en el expediente para la construcción de la escuadra, porque a su juicio, en dicho expediente existe delito.

La minoría republicana del Municipio proyecta un mitin que se verifica rá el domingo próximo en el Frontón Central, para hacer propaganda en favor del señor Macías.

Caudros de Grecia

En la Academia de Bellas Artes de San Fernando se ha verificado la inauguración de la exposición de cuadros de Grecia, que han sido trasladados de Toledo.

Entre ellos figuran los que representan el Apostolado, los cuales habían sido traídos a Madrid, para su restauración.

La concurrencia, que ha asistido por invitación, ha sido numerosa y muy distinguida.

También ha asistido el Rey, vestido de paisano y acompañado del marqués de Viana.

Nueva convocatoria

Para hoy estaban convocados a una reunión en el Congreso los diputados que se oponen a la reforma proyectada del reglamento del Congreso en la parte relativa a los suplicatorios, con objeto de acordar lo conveniente para impedir dicha reforma; pero no ha podido verificarse tal reunión, por no haber concurrido más que tres de dichos diputados.

Sobre las Cartas

En los circuitos políticos se ha hablado casi únicamente de las vacaciones parlamentarias, mas que sobre la duración de las próximas ó que habrá en este mes, sobre la fecha en que comenzarán las del verano.

Los ministeriales dan por seguro que las Cortes no estarán abiertas en Julio, y para entonces estará aprobado el proyecto de ley para la reforma del régimen local.

Barrio y Mier

El Correo Español publica un suelto dedicado a las personas que se interesan por la salud del señor Barrio y Mier.

Dice el órgano carlista que el estado del señor Barrio y Mier, aunque es delicado desde hace tiempo, no ofrece motivo de alarma.

Añade que el señor Barrio y Mier se ha trastornado por consejo facultativo a un hotel de las inmediaciones de Madrid, donde, libre de tareas y visitas, obtendrá su restablecimiento.

Salillas

El señor Salillas se ha hospedado en el Hotel Ingles y allí esperará el resultado de su suspensión del cargo de director de la Cárcel Model.

Parece que el señor Salillas está resuelto a dimitir el cargo de director de la cárcel en el caso de ser repuesto en el mismo.

Notas extranjeras

De provincias

Juegos florales.—La esenaza inglesa.—Juegos florales.—Las fiestas de Valencia.—Reba sa na tran.

Salamanca.—Se ha recibido noticia de que la reina doña Victoria presidirá los Juegos florales hispano-portugueses.

La noticia ha producido júbilo.

Es probable que el mantenedor sea el señor Maura.

El Ayuntamiento y la Junta organizadora se han reunido para adoptar acuerdos relativos a la fiesta.

Continúa el tiempo lluvioso, con el cual se deslucen los festejos.

Ciudad Real.—Entre Argamasilla y Manzanares entraron dos hombres en un coche del tren en que viajaba una señora y le robaron un cabas en que llevaba alhajas que valen 10.000 pesetas.

Se ignora el paradero de los ladrones y quienes son.

Dicha señora es descendiente del duque de la Torre.

Solsa de Madrid

OTROSIÓN OFICIAL COMPARADA

Diario 8 Diario 10

Dénde perpetua 4 por 100 int. 88'40 88'20

Idem 1d. fin de mes. 88'68 88'42

Idem fin proximo. 60'00 60'00

Deuda amortizable 5 por 100. 103'00 103'00

Amortizable nuevo 95'00 98'00

Acción del Banco de España. 460'00 458'00

Id. de la C. A. de Tabacos. 404'50 407'00

Acciones preferentes 106'00 106'75

Obligaciones 000'00 103'75

Ordinarias 000'00 88'00

Cambios sobre París (tanto por ciento). 11'75 11'70

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 28'12 28'10

París, Exterior español. 98'90 98'90

Buenos Aires.—Oro, 227,25.

No el Surtido

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho variaciones en el Corso, cotizándose el Interior a 88'40. id. Fin próximo a 00'00, los franceses a 11,70, las libras a 28'10, el amortizable a 103'00.

París 98,82.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 11 (0,10)

Ua Hora

En una joyería de la calle del Príncipe se presentó hace dos días un sugestivo con una papeleta de empeño correspondiente a unas barras de plata.

El dueño de la joyería compró la papeleta por 300 pesetas.

Al tratar de retirar las barras empotradas se descubrió que el cándido joyero fué víctima de un timo.

Inmediatamente dió cuenta de lo ocurrido al juez, pero a pesar de la diligencia que se ha desplegado el timador no ha caído aun en poder de la justicia.

El señor Moret

El jefe de los liberales señor Moret ha pasado todo el día en el campo, descanzando del trabajo de estos días.

Ha regresado a Madrid al anochecer.

Les socialistas y el señor Sallinas

El partido socialista entregará al director de la cárcel don Rafael Sallinas un mensaje en pergamo con numerosas firmas, como homenaje de admiración.

Toma de posesión

Hoy ha tomado posesión de su cargo de comisario regio del Canal de Isabel II el señor marqués de Aguilar de Campoo.

Al acto asistió el ministro de Fomento.

Ua crimen?

Al anochecer fué reclamada la presencia del juzgado en la casa número 20 piso segundo de la calle de Jardines, donde había aparecido el cadáver de un hombre.

Ignórase hasta ahora de qué se trata. Scopéchase que se ha cometido un crimen.

El juzgado guarda impenetrable reserva.

En el Tiro de Pichón

Se ha celebrado en el Tiro de Pichón de la Casa de campo el match de prueba y después se disputaron los tiradores el premio de la Reina Cristina.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Clinica Ortopédica Prim

Alsasua (Navarra)

Primera y única fábrica móvil por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios a corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descansos del vientre.

Se visita esta población cuatro veces al año, calle Mayor 65 primer piso.

HERNIADOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS

CONTENCIÓN absoluta de la hernia por voluminoso que sea; CURACIÓN EN ADULTOS, NO digan lo que quieran pomposos anuncios de vendajes de goma y otros que la ofrecen. El braguero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos.

Establishimiento Balneario de Alsasua (unido a la Clínica Ortopédica Prim). Aguas Clorurado, Sódicas, Bicarbonatadas, Sulfuroso, (manantial Iturbide). De educación probada en las enfermedades del Estómago, Vías urinarias, Escrofularia, Herpetismo. Botella de litro en principales farmacias. El establecimiento a 50 pasos de la Estación. Temporada oficial 15 Junio a 30 Septiembre.

(m) 800-152

ESTABLECIMIENTO

en Pamplona

PASEO DE VALENCIA, 28



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á prisas 2,50 semanales. Pidase el catálogo ilustrado que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura. —Se ruega al público visitar nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, resiles, matices, punto vainilla, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

El Gran Hotel

Vasconia,

Buenos-Aires

A las personas que se dirijan a Buenos-Aires les recomendamos vayan al "Hotel Vasconia", calle Buen Orden 1608, donde serán atendidas con solicitud y economía, y donde encontraran por mediación de sus propietarios señores Capdevielle, Garscadden y C. todo clase de facilidades para conseguir trabajo, empleo o referencias de personas que bascasen en la República Argentina.

Hotel "Vasconia", calle Buen Orden 1608, Buenos-Aires.

100-100

APARATOS DE DESINFECCION

Los más prácticos y económicos á base de FORMOL, pueden adquirirse en Constitución 7, Aparatos para las ciencias

CARLOS DE LA CUÉSTA, VALLADOLID

Antes de comprar material de desinfección, conviene consultar esta casa, la que muy en breve enviará á esta localidad un representante que traerá un modelo para hacerle funcionar á presencia de cuantos lo soliciten.

20

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 9 de Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 de Diciembre, directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 26 de Enero, 23 de Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 de Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por tránsito para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Cuba-Méjico.—Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 30 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrías y Pacifico con tránsito en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Rebaja en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Genova.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 18, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Límon. Cada mes salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curazao, Puerto Caballo, La Guaya, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con tránsito en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite viajes.

Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constitución núm. 12 Pamplona.

15-13

Rebaja en los viernes.

Rebaja en los viernes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los viernes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la "Gaceta" del 28 del mismo mes.

Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constitución núm. 12 Pamplona.

15-13

AVISOS IMPORTANTES

Rebaja en los viernes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los viernes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la "Gaceta" del 28 del mismo mes.

Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constitución núm. 12 Pamplona.

15-13

En los Corazonistas.—Novena al Corazón de María. A las 7 de la tarde expuesto, rosario, novena, sermón por el P. Ercilla y reserva.

15-13

ESTAFETA LOCAL

MERCADO DE CORREALES

Bobo Doble decálico

Realles vellón

Pestetas

25.00

6.00

11.00

1.58

11.05

5.05

Habas duras

16.00

5.80

Idem anchas

16.00

5.80

Boza

18.00

5.80

Maíz

14.00

5.80

Ajíol

14.00

5.80

Girón

14.00

5.80

Alholva

14.00

5.80

Escaranda

8.00

1.55

15-13

DETALLE

DET